

接力振兴启新程

——汉滨区张滩镇奏响城乡发展新序曲

通讯员 张庭荣 汪洋

近年来，张滩镇结合区域实情，因地制宜，大力发林果、畜牧、养殖产业，以产业促脱贫，以就业稳民生，以创新谋发展，探索出“综合施策、连片脱贫”的脱贫新路径。在安沟村建立安泰丰生态养殖园区、萍盛园现代农业园区和尚德农民专业合作社等新型经营主体，大力发规模生猪饲养、白山羊饲养和金丝黄菊、金银花种植；在东沟村大力发展“短平快”产业，发展香菇种植基地。同时打破区域界限和单打独斗格局，通过优势互补，资源共享，推进产业连片发展，实现区域共同开发，联合联动发展，走出了一条跨越式发展新路子。

在持续抓好巩固拓展脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的工作中，张滩镇党委、政府将其作为“十四五”时期最大的政治任务、最大的民生工程、最大的发展机遇，作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做好“两个维护”的具体实践，作为检验干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力的标尺，坚决守住不发生规模性返贫的底线，聚焦“五大”重点，整体联动，分进合击，阶段性工作取得明显成效。

巩固成果促进衔接

在巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推进乡村振兴战略的道路上，张滩镇按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，持续做好后续帮扶，推动巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

五年过渡期内，严格落实“四个不摘”要求，保持现有帮扶政策、资金支持、帮扶力量总体稳定，推动公共服务特殊政策向常规化、普惠性、长期性政策转变。加强扶贫项目资金管理和基础设施管护，确保持续发挥作用，健全防止返贫监测帮扶机制。加强对脱贫监测户、边缘户和收入骤减户、支出骤增户的动态监测，实施线上实时比对监测，线下实地摸排，形成“对象发现、风险预警、交办核查、动态帮扶、问题消除”闭环管理，落实针对性的帮扶措施，及时消除返贫风险。

采取产业扶贫、就业帮扶、扶志扶智、综合保障等措施及时精准帮扶。培育发展壮大扶贫产业，提升产业发展水平，在园区建设规模、建设质量上下功夫，在机制创新上求突破，提升产业



发展基础和效益。强化易地搬迁后续扶持，完善搬迁安置社区基础设施和基本公共服务，做优做强新社区工厂，推进便民超市、雨棚充电桩、幼儿园等服务公共设施，推行户籍地管林地和居住地管人和房等，落实居住证管理服务，实现均等化保障，促进搬迁群众加快融入。不断健全机制，提升安置社区在便民服务、民风塑造、保障维权、矛盾调处、信息公开、物业管理、应急处置等方面的服务水平，确保搬迁群众“稳得住、有就业、能致富”。强化搬迁安置社区后续服务管理，提升搬迁群众的获得感、幸福感和安全感。

产业夯实振兴路径

深秋时节，漫步在张滩镇安沟村的萍盛园生态园区，不时便能听见羊群咩咩叫唤的声音。7年前，从小在安沟村长大的村民程迁平回到老家，在张滩镇党委政府和安沟村委会的支持帮助下，成立了萍盛园生态农业科技有限公司，顺利解决了土地流转、用电、用水等一系列问题，建起了5幢1200平方米圈舍，2015年，第一批本地500只小羊成功地“入住”养殖场，帮助了当地30余个困难群众就业。

谈起为什么回到家乡创业，程迁平说：“家乡的青山绿水是天然牧场，

特别适合养羊。目前每只羊的饮食、防疫工作都是我和妻子在做，我们几乎天天陪伴在它们身边，力争保证它们100%的成活率。”

随着饲养经验的不断积累和对羊群的精心管理，程迁平的山羊一直供不应求。目前，已与河南、湖北等地的销售商形成了长期合作关系。他说，前几天养殖场刚出栏300多只羊，销售收入已达70余万。按照一只商品羊每公斤60元左右的市场价，每只可获利润300元。程迁平介绍说，下一步，他打算继续扩大本地繁育山羊饲养规模，再新建几幢大棚，力争年出栏山羊达到3000只以上，解决更多困难群众就业，带动更多乡亲致富。

放眼全镇，像程迁平这样依靠产业发展园区，进而带动百姓致富的例子还有很多。围绕“党建领航、三变助推、园区承载、持续增收”目标，张滩镇目前已建成市、区级农业园区3个，产业公司3个，培育农民专业合作社39个、家庭农场5个；全镇建成新社区工厂1家，带动本地群众就近就地就业50人，人均月工资达到3000元以上，实现了挣钱持家两不误；着力发展蔬菜、养殖、金银花等主导产业，全镇3个产业园区和6个合作社，按照支部+园区（合作社）+贫困户的模式，对已形成的产业（猕猴桃、白山羊、黑猪）进行

巩固提升，发展蚕桑200亩，香菇15万袋，魔芋20亩，金银花500亩，辣椒200亩。带动脱贫户527户2072人，年人均增收800余元。

民生为本蓄势向荣

按照市委、市政府的总体规划，张滩镇围绕城东建设做好保障服务，强势推进城镇化建设。镇长陶富平说：“当前我镇城镇建设优势凸显，随着城市向东延伸，现有的城镇化土地资源就是我们的本钱。围绕市、区关于我镇的控规、详规，不等不靠，主动作为，引进大项目、争取新项目、千方百计地服务好项目，递次推进建设。在优势面前，我们要主动融入城市建设，围绕重点项目建设，全力做好保障服务。”

在提升集镇承载力方面，该镇力争在集镇选址修建停车场、集镇广场、公厕等硬件设施建设。争取项目，推进集镇提质改造，将集镇主街道延伸至余湾、后堰等村，按规划梯次解决拓宽改造、排水、排污、绿化、亮化等工作，逐步完善基础设施配套提升工程。同时开发旅游资源。张滩镇偎依汉江南岸，黄洋河穿境而过，风光旖旎，人文厚重，奠安塔、大庙山、二郎庙等生态旅游资源丰富，资源优势明显。按照“注重特色，打造精品，拓展市场”的思路，着力打造“一带一山”特色旅游。充分包装大沙河两边原始景色，主打水品牌，做足水文章，打造乡村文化休闲游。让优质的旅游资源转化为经济资源，促进镇域经济稳健发展。为顺应旅游业发展，张滩镇党委政府还将建设生态康养产业集中区列入规划中，围绕“硒养、医养、水养、绿养、文养”等特色路径，加快“康养+”新业态培育和产业融合发展，构建生态康养产业体系，以城东新区为核心，打造国内一流康养旅游度假目的地。

张滩镇党委书记王功剑说：“十四五”期间，将按照区委总体纲要，结合镇情实际，以“山区聚力乡村振兴，川道围绕城东建设”的战略布局，立足新发展阶段，坚持新发展理念，融入新发展格局，紧咬“发展为要、民生为本”，这个根本目的，以“生态环保、社会治理、风险防范、民生事业”为抓手，推动高质量发展，实现高效能治理，奋力推进张滩新时期追赶超越、引领发展新篇章，全面开启跨越式建设新征程。”

县区快报

汉阴县林业局：

林下魔芋喜丰收

本报讯（通讯员 祝小康）近日，汉阴县双河口镇斑竹园村佳林核桃园区林下套种魔芋开始采挖。采挖的群众簇拥在电子秤旁，大家都想亲眼见证刚刚采挖的一个“大家伙”有多重。

“哇，单个魔芋重达11.15公斤，可以称得上‘魔芋王’了！”周边群众十分惊奇，业主吴帮军更是喜不自胜。该园区利用魔芋喜阴怕阳的特性，在往年套种魔芋的基础上，今年3月中旬新增套种453亩魔芋，经过7个多月的精心管理，林下魔芋迎来丰收。

据了解，魔芋最高亩产值可达到2万元，最低亩产利润也在4000元以上。该园区已经采收魔芋3万余公斤，采挖还在继续，还有70%将留作种芋，继续发展。带动斑竹园村已脱贫务工人员约40人务工。该园区不仅套种魔芋，林下还养鸡3000只，实现了林业立体式、循环化发展。不仅提高了林地的使用价值，还打通了农民增收致富新路子。

正在地里采挖魔芋的已脱贫户吕友富欣喜地说：“现在在家门口就能打工了，一天挣80元，一个月就是2000多元，还能学到魔芋种植技术，日子越过越好了”。

据悉，该园区成立了经营主体，在自身发展同时带动周边已脱贫户

发展核桃林下套种魔芋300余亩。汉阴县林业局抽调专家派驻园区全程技术服务，即时解答群众的难题，提供产前、产中、产后服务。园区以“合作社+农户”和“返租倒包”模式，统一提供肥料、农药，由农户承包，产品收获后交经营主体统一出售，按约定比例分红。为该村培育核桃种植暨林下经济长效产业的同时，将巩固脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略有效衔接。

余只，实现了林业立体式、循环化发展。不仅提高了林地的使用价值，还打通了农民增收致富新路子。

正在地里采挖魔芋的已脱贫户吕友富欣喜地说：“现在在家门口就能打工了，一天挣80元，一个月就是2000多元，还能学到魔芋种植技术，日子越过越好了”。

据悉，该园区成立了经营主体，在自身发展同时带动周边已脱贫户

发展核桃林下套种魔芋300余亩。汉阴县林业局抽调专家派驻园区全程技术服务，即时解答群众的难题，提供产前、产中、产后服务。园区以“合作社+农户”和“返租倒包”模式，统一提供肥料、农药，由农户承包，产品收获后交经营主体统一出售，按约定比例分红。为该村培育核桃种植暨林下经济长效产业的同时，将巩固脱贫攻坚成果和实施乡村振兴战略有效衔接。

余只，实现了林业立体式、循环化发展。不仅提高了林地的使用价值，还打通了农民增收